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Автор: Скаленко Светлана Владимировна
Тип занятия: Занятие усвоения новых знаний, комбинированное
Вид занятия: Практическое занятие 
Цели: 
образовательная – научить учащихся решать показательные уравнения различными методами с использованием свойств показательной функции;             

развивающая – содействовать развитию логического мышления у учащихся, развивать умения анализировать, рассуждать, сравнивать, делать выводы, осмысливать материал;  

воспитательная – воспитание познавательного интереса, элементов культуры общения, побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности.

Знания: знать свойства и графики показательной  функций;  виды показательных уравнений, способы решения простейших показательных уравнений.
Умения: уметь определять показательные уравнения, вычислять выбирая метод решения, решать прикладные задачи с помощью показательных уравнений.
Формируемые компетенции: ОК 1, ОК 2, ОК 3, ОК 4, ОК 8, ОК 7, ОК 6. 
Результаты освоения: 

Личностные

· ответственное отношение к учению; 

· готовность и способность к саморазвитию; 
· умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в письменной речи, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры и контрпримеры; 

· умение контролировать процесс и результат учебной математической деятельности;

Метапредметные 

· формулировать учебную задачу; 

· выбирать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями реализации; 
· планировать пути достижения целей, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач; 

· составлять план и последовательность действий;
Предметные 

· решение показательных уравнений и неравенств;

· самостоятельной работы с источниками информации: учебной и справочной литературой;

· ясного и грамотного изложения своих мыслей в устной и письменной речи, с использованием различных языков математики (словесного, символьного и графического);

· умеют решать данные задачи различными способами;

· умеют выбирать рациональный способ решения;

· работать с различными источниками информации;

· умеют проводить самоанализ деятельности и самооценку ее результата;

· представлять результат своей деятельности. 
Ресурсы занятия: интерактивный комплекс (доска + проектор),  презентация «Показательные уравнения», карточки с дифференцированными заданиями для самостоятельной работы,  дидактический материал для интерактивного обучения.
УМК:  Алгебра и начала математического анализа   Алимов Ш.А. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений (базовый уровень);  Просвещение, 2012 год.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЗАНЯТИЯ

по теме «Показательные уравнения» с использованием технологии интерактивного обучения

	№
	Учебная ситуация
	Учебная задача
	Содержание 
	Методы и средства
	Ожидаемый результат

	1
	Организационный момент 

(3 мин.)
	Определить готовность учащихся к уроку, обеспечить нормальную обстановку в классе
	Приветствие, показывающее уважение к учащимся
	 
	Доброжелательный настрой учителя и учащихся, готовность класса к работе, организация внимания

	2
	Актуализация опорных знаний

(10-15 мин)
	Организовать и направить познавательную деятельность учащихся, подготовить учащихся к усвоению материала, сформировать мотивацию учащихся к его усвоению.
	- повторение формул: свойства степени, свойства корня.

- показ практической значимости свойств
	Беседа, фронтальный опрос самостоятельная работа с проверкой в класс
	Осознание цели урока, осмысление учащимися достаточности или недостаточности знаний по данной теме и практической значимости материала. Активность познавательной деятельности учащихся.

	3
	Мотивация учебной деятельности

(5 мин.)
	Вспомнить, что значит решить уравнение, какие виды уравнений знаем.
	Беседа  обсуждение способов решения.. Сообщение темы, цели занятия
	Фронтальная работа
	Вспомнить виды у равнений и способы их решения 

	4
	Изучение нового материала 

(10-15 мин.)
	Введение понятия показательного уравнения
	Объяснение нового материала. Решение примеров. 
	 Работа у доски, поиск ответа на вопросы, беседа.
	Осознание и осмысление новых знаний. Обсуждение решений, ответы на поставленные вопросы

	5
	Элемент интерактивного обучения

(20-25мин)
	Самостоятельно разобрать один из методов решения показательных уравнений и рассказать участникам других групп.
	Изучение нового материала, объяснение изученного товарищам.
	Работа в группах, изучение и обсуждение нового материала. Групповая и фронтальная работа
	Осознание и осмысление новых знаний. Обсуждение решений, ответы на поставленные вопросы

	6.
	Первичное закрепление 

(20 мин)
	Закрепление знаний. Решение показательных уравнений.
	Выполнение заданий по новой теме, обсуждения решений
	Работа у доски, фронтальная работа.
	Добиться глубины понимания изученного материала

	7.
	Самостоятельная работа

(20 мин)
	Определить степень усвоения материала
	Разноуровневые задания
	Раздаточный материал 
	Умение применять полученные знания при выполнение заданий

	8.
	Подведение итогов (6 мин)
	Постановка д/з, мотивация учащихся на его выполнение. Подведение  итогов занятия
	Оценивание знаний учащихся
	Беседа 
	Правильное выполнение домашнего задания всеми учащимися (выясняется на следующем уроке)


Ход занятия:

1. Организационный момент

2. Актуализация опорных знаний

Фронтальный опрос. 

1.Определить, какими степенями и каких чисел являются числа:

2; 8; 16; 27; 32; 64; 81; 100; 125; 128; 216; 243; 256; 343; 512; 625; 729, 1024.

54; 210; 73; 35; 27; 102; 26; 33; 23; 21; 36; 29; 28; 63; 53; 34; 25; 44; 42; 23; 93; 45; 82; 43; 83.

Если вы заметили, то ответов существенно больше, чем заданий! Что ж, так бывает... Например, 26, 43, 82 - это всё 64. 

2.Представь в виде степени:
а) 25=5 ⃰        г)  64=2 ⃰                ж)   81=9 ⃰

б)  125=5 ⃰     д) 1000=10 ⃰           з)    81=3 ⃰

в)  32=2 ⃰       е) 27 = 3 ⃰                и)   216=6 ⃰

 Прежде, чем перейдем к примерам потруднее, вспомним:
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Представь в виде степени:

а)  
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     в)   0,2=5 ⃰        е)   
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 Также нам могут понадобиться следующие формулы:

	Свойства степени
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3. Мотивация учебной деятельности, сообщение темы занятия, цели занятия
Какие виды  уравнений вы помните и умеете решать? Сегодня мы разберем новый вид уравнений – показательные уравнения.
4. Изучение нового материала

Простейшим из них является уравнение  аx = b, где а > 0, а ≠ 1.
[image: image16.wmf]Вспомним, что значит решить уравнение? То является корнем уравнения? Где находится неизвестное  х в нашем уравнении? 

Уравнения, содержащие неизвестные в показателе степени, называются показательными уравнениями.
Какие уравнения лишние?

[image: image17.png]1
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[image: image18.png]2)2'+ 55 =10"1%10%3




[image: image19.png]3)3*—2+3"2=63




4)  [image: image21.png]9—-6*3" — 2





5) [image: image23.png]



6) [image: image25.png]Va? +2x+ 10



 =2х - 1

аx = b, где а > 0, а ≠ 1
  1) При b < 0 и b = 0 это уравнение, согласно свойству 1 показательной функции, не имеет решения.

  2) При b > 0, уравнение имеет единственный корень.
Существует несколько  методов решения показательных уравнений

1) Метод приведения степеней к одному основанию

2) Вынесение общего множителя за скобки

3) Метод замены переменной

4) Метод почленного деления

5) Метод  группировки

6) Графический метод

Мы сегодня разберем 1, 2и 3 методы
Метод приведения к общему основанию

 Для того, чтобы  найти х, обе части уравнения привести к общему основанию,     
аx = bс ( x = c
[image: image27.png]


            [image: image29.png]


                               

[image: image31.png]


              решений нет

2х-4=6

2х=6+4

Х=5
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;   [image: image35.png]


; [image: image37.png]


;  [image: image39.png]45% =
=32
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5. Элемент интерактивного обучения. 
Учащиеся, разбившись на пары или группы, самостоятельно,  с помощью раздаточного материала изучают следующих два метода решения показательных уравнений.  После изучения,  представители групп меняются и рассказывают друг другу изученное.
Метод введения новой переменной

Алгоритм решения показательного уравнения методом введения новой переменной: 
- определить возможность переписать данное уравнение в новом виде, позволяющем ввести новую переменную; 

- вводим новую переменную; 

- решаем уравнение относительно новой переменной; 

- записываем ответ. 

Пример1. 

Решить уравнение: 

 [image: image43.png]16*—5-4"+4=0




 Решение: 

Упростим показательное уравнение

 [image: image45.png](45)2 — 5-4°+





применим метод введения новой переменной,  пусть 
 [image: image47.png]4%



, t[image: image49.png]=0




данное уравнение можно записать в виде
 [image: image51.png]t2—5t+4=0




решая это квадратное уравнение, получаем

[image: image53.png]


 

теперь задача сводится к решению совокупности уравнений (подставим числа 4 и 1 последовательно в уравнение[image: image55.png]4*



, вместо [image: image57.png]


)

  [image: image59.png]4%



             [image: image61.png]4%



     решаем данные  простейшие показательные  уравнения    
                                           (методом приведения к общему основанию)
[image: image63.png]4*



             [image: image65.png]4*




 Х = 1
Х = 0
Ответ:  Х = 1, Х = 0
Пример 2. 
Решить уравнение: 

 [image: image67.png]22% 4 2%

2




 Решение: 

Применим метод введения новой переменной,  пусть 
 [image: image69.png]2%



, t[image: image71.png]=0




данное уравнение можно записать в виде
 [image: image73.png]t2+t—





решая это квадратное уравнение, получаем

[image: image75.png]


  - этот корень не подходит, так как  t[image: image77.png]=0




Подставим [image: image79.png]


 вместо[image: image81.png]


 в уравнение  [image: image83.png]2%




  [image: image85.png]2%



             
[image: image87.png]2%



             
 Х = 0.    Ответ: Х = 0
Метод вынесения общего множителя за скобки
Решение показательных уравнений методом вынесения общего множителя за скобки 

Примечание: выносим за скобки множитель с меньшим показателем.

Пример1. 
Решить уравнение: 

[image: image88.png]3* + 3*1 = 108




Решение: 

[image: image89.png]3* + 3*1 = 108




т.к.[image: image91.png]3x+l



 равносильно [image: image93.png]3% .



 , запишем как 

[image: image94.png]3* +3%-3 =108





[image: image96.png]BbIHeceM 3%



 за скобку 

[image: image98.png]3%



 (1+3)=108

[image: image99.png]3* -4 =108




[image: image100.png]3%

108




[image: image102.png]3%



 = 27    решаем данное  простейшее показательное уравнение  (методом приведения к общему основанию)
[image: image104.png]3*



             
Х = 3

Ответ: Х = 3

Пример 2. 
Решите уравнение. 3х - 2∙3х-2 = 63

Решение.   3х - 2∙3х-2 = 63,

т.к.[image: image106.png]3x-2



 равносильно  [image: image108.png]3%:3



 или  ( 
[image: image109.wmf]2
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  3х - 2(
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[image: image112.png]BbIHeceM 3%



 за скобку
3х
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3х = 
[image: image114.wmf]7

9
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,

3х = 81, решаем данное  простейшее показательное уравнение  (методом приведения к общему основанию)
3х = 34,

  х =4.
Ответ: 4.
6. Первичное закрепление изученного
УСТНО:  выбрать метод решения каждого из уравнений
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Примеры для самостоятельного и фронтального решения  
1. [image: image116.png]4%+ 2% —24=10




2. [image: image118.png]9% —4-3*—45=0




3. [image: image120.png]4% —3-2% =40




4. [image: image122.png]— 50-2%* =896




5. [image: image124.png]7% - 6-7*—7=0




6. [image: image126.png]9* —8-3*—9 =0




7. [image: image128.png]16*+4-4*—5=0




8. [image: image130.png]4*—9.2+8=0




9. [image: image132.png]36—4-6¥—12=0




10. [image: image134.png]64* —





1. [image: image136.png]752 4 4.7%1 = 539




2. [image: image138.png]2%+l 1 3.2x1 _5.2%x 1 6=0




3. [image: image140.png]7% + 7%*2 = 350




4. [image: image142.png]7-5%¥—5¥1-7.53





5. [image: image144.png]3¥+2 4 4.3%1 = 21




6. [image: image146.png]Hl+2x 4 52x+3 _ g5()




7. [image: image148.png]



8. [image: image150.png]4541 4 4% = 32



0

9. [image: image152.png]3x+1 _2.3%2 = 25




10. [image: image154.png]2342 _ 93x-2 _ 3




7.  Разноуровневая самостоятельная работа 
	1 вариант

1 уровень на «3»

Решить уравнения

[image: image155.png]



[image: image156.png]—27




[image: image157.png]3**2 5.3 =36




[image: image158.png]6452 =

8~




[image: image159.png]9* —8-3% —





2 уровень на «4»

Решить уравнения

[image: image161.png]3128



 =[image: image163.png]



[image: image164.png]10 = 0,0001




[image: image165.png]



[image: image166.png]3-7*14+5.71 =152




3 уровень на «5»

Решить уравнения

[image: image167.png]



[image: image168.png]



[image: image169.png]1321 —13* - 12 =





[image: image170.png]



	2 вариант

1 уровень на «3»

Решить уравнения

[image: image171.png]3* = 817!




[image: image172.png]—16




[image: image173.png]7% —14-7° =5




[image: image174.png]491 — 7




[image: image175.png]36" —4-6"— 12= 0




2 уровень на «4»

Решить уравнения

[image: image177.png](vV2)



=[image: image179.png]



[image: image180.png]



[image: image181.png]8-4+6-2+1=0




[image: image182.png]2-5+%14+9.5-1_1205




3 уровень на «5»

Решить уравнения

[image: image183.png]36 _
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